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FISICA I
Trabajo Practico N° 7:
Corriente Alterna - Transformadores

Conceptos basicos para el desarrollo del Trabajo Practico:

Circuito RLC serie en CA. Reactancia capacitiva e inductiva. Impedancia
Diagrama de fasores y angulo de desfasaje.

Expresion de la corriente. Valores eficaces e instantaneos de corriente y tension.
Circuitos inductivos y capacitivos.

Potencia disipada en la resistencia.

Resonancia.

Objetivo 1: Circuito RLC serie en CA

o Comprender el efecto de los diferentes tipos de reactancias en circuitos de CA.
e Determinar el angulo de desfasaje corriente tensién en circuitos RL, RCy RLC.
e Observar la situacién de resonancia en circuitos RLC serie.

Metodologia:

Materiales necesarios:

Osciloscopio de dos canales y fuente de CA (Generador de funciones de onda, utilizar a 10 kHz),
Resistencia variable (0.1-1 k), capacitor variable (0.001-0.1 »F), inductancia (bobina de L=50 mH)

Primero se analizardn los desfasajes tension-corriente para
circuitos RL y RC conectados al generador de CA. Posteriormente
se estudiara un circuito con los 3 elementos juntos. Para ello se
realizan las siguientes experiencias:

1) Circuito RL en CA: conectar una resistencia R = 1 kQ y
una inductancia L = 50 mH en serie con la fuente de CA (fijar la
frecuencia v= 10 kHz).

2) Circuito RC en CA: Conectar una resistencia R = 1 kQy
un condensador C = 0.003 pF en serie con la fuente de CA (fijar la
frecuencia v = 10 kHz).

3) Circuito RLC en CA: Conectar una resistencia R = 1 kQ, una inductancia L = 50 mH y un
condensador C variable en serie con la fuente de CA (fijar la frecuencia v = 10 kHz).

Resonancia en un circuito RLC: En el circuito RLC (3), modificar el valor de la capacidad del
condensador C (entre 0.003-0.004 uF) hasta lograr la condicién de resonancia. Dicha condicién también
puede obtenerse fijando C ~ 0.003 uF e introduciendo un nucleo de hierro en el solenoide. En este caso,
estime el valor que adquiere la inductancia L luego de introducir el nucleo de hierro en el solenoide.
0.003 pF.

Seteo del osciloscopio para todos los circuitos a armar:

amplitud A =1 V/div., periodo T = 20 us en ambos canales (CH1y CH2).

pantalla en modo dual para visualizar al mismo tiempo lo que se mide en los canales 1y 2.
Conectar el canal 1 (CH1) del osciloscopio a la salida de la fuente, para visualizar &(t).
Conectar el canal 2 (CH2) a la resistencia, para visualizar vg(t) = R i(t)
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Resultados

En cada una de las experiencias descriptas en los parrafos anteriores:

Observar las oscilaciones de tension de la fuente y de la resistencia. Grafique lo que observa en
la pantalla del osciloscopio indicando los valores estimados de: tensiones maximas y frecuencia.
Indique si la tensién esta adelantada o atrasada respecto de la corriente.

Utilizando los valores tedricos de R, L y C estime el angulo de desfasaje en cada uno de los
circuitos.

Resonancia en un circuito RLC

¢Que observa en la pantalla del osciloscopio cuando logra la condicion de resonancia? ;Cual es
el valor del angulo de desfasaje entre la tension en la fuente y en la resistencia? ¢Como es la
amplitud de la tension en R cuando el circuito estd en resonancia? .;,Que ocurre con la corriente
que circula por el circuito y la impedancia del circuito?

Realice un esquema de lo observado en el osciloscopio cuando el circuito esta en resonancia.
Con el valor de C que produce resonancia, estimar la frecuencia de oscilacién natural del circuito
y compararla con la de la fuente. ¢Se cumple lo esperado?

Discusion y conclusion

Analice y discuta lo observado en cada una de las experiencias.

Objetivo 2: Transformadores

Analizar la induccion mutua entre solenoides en influencia total.
Comprender el principio de funcionamiento de los transformadores.

Metodologia:

Materiales necesarios:

Voltimetro digital (alta impedancia), fuente de CA (0-24 V). Interfase + PC, cables. Dos solenoides, nicleo
de hierro cerrado.

Armar un transformador con los dos solenoides y el

nacleo de hierro cerrado. Conectar el solenoide I T
. . . ., — - 5

primario (N;) a la fuente de CA. Variar la tension de la P | | f

fuente entre 1y 10V aiintervalos de 1 V. ‘ | I

En cada caso, medir con el voltimetro la tensién en Vp o, VS

los bornes de ambos solenoides (Vpes Y VS ef). | I

Conectar la salida del solenoide secundario (N,) a la | |

interfase y adquirir los datos de diferencia de
potencial en funcion del tiempo con el software Data
Studio. Determinar el periodo y la frecuencia de la
oscilacién registrada. Imprima el gréfico.

Primario Secundario

Resultados

Construir una tabla con los datos experimentales

Graficar Vser en funcion de Vpes. A partir del ajuste de los datos experimentales con una funcion
apropiada determinar el numero de vueltas del bobinado segundario N,. Expresar
correctamente el resultado.

Expresar correctamente el valor del periodo y frecuencia que se registra a la salida del solenoide
secundario.
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Discusion y conclusion

e Discuta los resultados obtenidos. Compare el ndmero de vueltas determinado
experimentalmente con el proporcionado con el fabricante.
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